

爭取文教經費 楊鎮活拜會教育部長

金門日報

一九七一三號

KINMEN DAILY NEWS
發行人：傅仰土
行社：今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

記者翁維智／綜合報導

縣長楊鎮活18日率

文化局局長許正芳、

教育處處長羅德水及

祕書陳志斌等人，赴

金門縣政府旅台鄉親

北部服務中心

02-29150045

金門縣政府旅台鄉親

中部服務中心

0932-622-137

金門縣政府旅台鄉親

南部服務中心

0919-133-366

台北榮總金門分院服務台

(02)2875-7814

安寧護理服務專線衛生局

0913-862-282(鄭志強)

法務部調查局檢舉專線

0800-007-007

金門縣政府廉政專線

325538

金門縣警察局

325341-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165-110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門第九海巡隊

334261-336288

363816

金門縣港務處

332268

金門縣消費者服務中心

電話 1950

部立金門醫院

332546-7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-002-120

金門縣殘障專用公車

預約服務專線

0800-811-100

金門縣政府菸酒檢舉

專線 082-322976

勞工行政服務專線

373291

社會福利服務專線

324648

金門縣康復之友協會

334380

金門就業中心專線

311119

本報意見橋服務電話

332374



全運會男子1500公尺 陳彥維奪金牌

記者陳冠霖／桃園報導

2019年全國運動會現正在桃園舉行，金門田徑選手陳彥維昨（21）日傍晚參加「男子組田徑1500公尺」，最終以3分50秒35的成績拿下第一名，為金門在本次全運會抱回第二面金牌。

陳彥維上屆全運會參加田徑800公尺比賽，不過僅獲得第六名的成績，2年後再度參加全運會，一舉在1500公尺拿下金牌，一鳴驚人。陳彥維說，自己從國三開始跑田徑，一路到就讀金門高中，現在就讀台師大體育系，練習從未間斷，特別是今年全運會前半年開始，他更是加強練習。

原本只是打算「順順地跑，享受比賽」，沒想過可以拿金牌。如今奪牌，陳彥維特別感謝練田徑以來的3位教練，包括國中教練謝佳鈞、高中教練林偉倫，以及目前大學的教練林淑惠，同時他也感謝家人朋友來看他比賽。

據了解，陳彥維很有運動天分，他閱讀烈嶼國中時被教練謝佳鈞挖掘，僅短短接觸田徑4年，就征得500公尺賽道，不過訓練並非像成績般亮眼、順利。陳彥維就讀金門高中的田徑隊教練林偉倫表示，陳彥維高一、高時，訓練常看不到他，他不喜歡跑長距離課表，讓他很頭痛。不過陳彥維說，後來練田徑變成一種「好的束縛」，時間到了就要練習，比賽得到好成績、好名次，讓自己很有成就感。

據

2019年全國運動會現正在桃園舉行，金門田徑選手陳彥維昨（21）日傍晚參加「男子組田徑1500公尺」，最終以3分50秒35的成績拿下第一名，為金門在本次全運會抱回第二面金牌。

（相關新聞見二版）

（金門田徑委員會提供）

據了解，陳彥維上屆全運會參加田徑800公尺比賽，不過僅獲得第六名的成績，2年後再度參加全運會，一舉在1500公尺拿下金牌，一鳴驚人。陳彥維說，自己從國三開始跑田徑，一路到就讀金門高中，現在就讀台師大體育系，練習從未間斷，特別是今年全運會前半年開始，他更是加強練習。

據

（相關新聞見二版）

（金門田徑委員會提供）

（金門田徑委員會提供）</div

利灌溉、儲水及生態金門綠能生態教育園區啓用，串連生態池及農塘的水源，施設管路灌漬系統供給農民灌溉使用，達到省水、省工、提升農業經營現代化，以增加農民收益，符合政府推動農業政策的目標。

瑠公農田水利會隔海送愛 金門綠能生態教育園區落成



為推動旱作灌漬設施、動力及蓄水設備之整體有效規劃，由台北市瑠公農田水利會出資、設計、發包與施作，將舊有的再生水滯滲過濾池，在金門進行整理與新建第一座結合綠能、滲滲、灌漬、儲水及生態金門綠能生態教育園區啓用，串連生態池及農塘的水源，施設管路灌漬系統供給農民灌溉使用，達到省水、省工、提升農業經營現代化，以增加農民收益，符合政府推動農業政策的目標。

該園區不僅將儲水量增加至1萬立方公尺，恰好金門近期的旱季發揮緊急供水功能，最大可供100公頃的高粱田使用，確實有有效解決鄰近農地灌溉水源的問題，更能提供保育類歐亞水獺、金龜等生物的友善棲地環境，獲得農友稱許；縣府希望與水利會有更多的合作，結合前瞻工程及其他的水利工程計畫，讓金門的水資源能更有效率的應用。

好，縣長楊鎮浯謝瑠公農田水利會副會長林濟民引進農田水利改革功厥偉，協助金門地區引進節水灌溉技術及提升水資源使用效率，大力推動認養補助金門地區旱作灌漬設施，改善本地農業供水狀況。該會自民國97年至108年對於金門地區相關補助計畫共28件，總投入金額計新台幣1億7635萬元，在與農委會、縣府及縣農會的合作下，地區許多農友的節水灌溉設施、抽水馬達、農用儲水塔，甚至是農業灌排工程均有瑠公農田水利會協助的項目，補助金門旱作灌漬設施、動力及蓄水設備，造福農民，繁榮農村經濟。縣府在完成大陸引水的任務後，對水資源的利用管理重新盤整，進而產出結合前瞻計畫與縣有資源，創造防洪、農業灌溉、生態保育、景觀等多元價值，改善農業供水的卓著貢獻，也感恩他對金門這塊土地的付出，頒發榮譽縣民的殊榮，希望他在成為金門人後，繼續和鄉親攜手合作，讓金門這塊土地更美好，帶動金門農業經濟的提升與發展。

長期以來是農業發展的最大問題就是水資源不足，嚴重影響本地農業發展的主因，就是水資源的保存與再利用是縣府得面對的重要課題，農業用水僅能依賴淺水井或利用周邊農塘與溝渠抽水灌溉，形成農田仰賴天施灌。由於先天條件限制下，導致水資源的匱乏與不穩定，若要改善農業生產環境，應以增加農業灌溉用水為主，透過放流水回收再利用與水環境營造，將水儲存至農塘供給農民灌溉，建立再生水灌溉示範區，讓金門能在特殊的島嶼生態系統基礎下，達到永續發展的願景；工程能與生態及景觀結合，替野生動物保留適合的生存空間，在兼顧農民收益前提下，營造友善生態的自然環境。現階段計劃以菜湖污水廠放流水加以淨化再生利用，並興建農塘調蓄灌溉用水配合田間管路灌溉系統，建議農業灌溉示範區對作物生育及品質進行試驗研究，方便新聞水源的開發與推廣運用，俾利提升農業技術且改善當地農業環境。

為改善當地農業生產環境，就必須從擴充水源及科技化利用方向著手，研擬提供擴充水源不同方案之優缺點，未來可望加速金門水資源開發和農田水利建設。另為促進農業發展的多元價值，金門的綠能生態教育園區在規劃設計時，就把友善的接壤環境，在週邊豐富的自然生態與景觀資源，本次灌溉示範區代表著農田水利的基本根柢；期望未來瑞公農田水利會能依據此模式與農委會及金門農田農水政、官、學各界秉持力合作的精神，共同努力再創金門農田水

色；期望未來瑞公農田水利會能依據此模式與農委會及金門農田農水政、官、學各界秉持力合作的精神，共同努力再創金門農田水

全運會十項全能 卓雋凱拿下銀牌



記者陳冠霖／桃園報導
金門田徑選手卓雋凱（左1）昨日在全運會「男子組田徑十項全能」拿下銀牌。（金門田徑委員會提供）

「男子組田徑十項全能」比賽內容包括100公尺、跳遠、推鉛球、跳高、400公尺、110公尺跨欄、擲鐵餅、撐竿跳高、擲標槍、1500公尺等，按成績換算積分，光是比賽就比了兩天。卓雋凱的成績分別為100公尺11秒11，跳遠6.9公尺，推鉛球12.6公斤，跳高1.53公尺，400公尺52秒10，110公尺跨欄15秒63，擲鐵餅41.5公斤，撐竿跳高4.1公尺，擲標槍50.5公斤，1500公尺5分11秒88。

卓雋凱上屆全運會拿下十項全能金牌，今年輸給來自台南的選手王晨佑，卓雋凱在100公尺、鉛球、餅餅、撐竿跳高、擲標槍等項目贏過王晨佑，不過其餘項目都落後。儘管如此，能為金門再拿下一面銀牌，也

抱回銀牌。

「男子組田徑十項全能」比賽內容包括100公尺、跳遠、推鉛球、跳高、400公尺、110公尺跨欄、擲鐵餅、撐竿跳高、擲標槍、1500公尺等，按成績換算積分，光是比賽就比了兩天。卓雋凱的成績分別為100公尺11秒11，跳遠6.9公尺，推鉛球12.6公斤，跳高1.53公尺，400公尺52秒10，110公尺跨欄15秒63，擲鐵餅41.5公斤，撐竿跳高4.1公尺，擲標槍50.5公斤，1500公尺5分11秒88。

卓雋凱上屆全運會拿下十項全能金牌，今年輸給

來自台南的選手王晨佑，卓雋凱在100公尺、鉛球、餅餅、撐竿跳高、擲標槍等項目贏過王晨佑，不過其餘項目都落後。儘管如此，能為金門再拿下一面銀牌，也

抱回銀牌。

「男子組田徑十項全能」比賽內容包括100公尺、跳遠、推鉛球、跳高、400公尺、110公尺跨欄、擲鐵餅、撐竿跳高

立委陳玉珍召開金門國家公園計畫（第三次通盤檢討）先期規劃古寧頭座談會

居民：調整分區、縮小範圍、降低管制、增加預算



立委陳玉珍日前在古寧村召開座談會，檢視金門國家公園發展
（陳玉珍辦公室提供）

立委陳玉珍召開金門國家公園計畫（第三次通盤檢討）先期規劃古寧頭座談會，就國家公園對地方人文景觀、環境及建設發展影響進行討論，受到地方鄉親的高度關心，也吸引百餘位當地民衆的參與及發言。

目前這場座談會是由陳玉珍召集，金門國家公園管理處配合規劃籌備辦理，當天議員李應文、李養生、陳志龍辦公室代表、金寧鄉公所主任秘書蔡世舜、金寧鄉代表李琳卿、鍾尚志、古寧頭長李開陣、前村長李朝金，及古寧頭多處地方意見領袖與鄉親皆全程參與，並陳述多數民衆心聲與在地訴求，彼此交流意見。

會中，多位鄉親認為，國家公園劃歸金門近四分之一的土地，但年度預算只兩億多元，扣除固定人事費所剩無幾，無法維護既有的環境更遑論投入更多建設工

程。議員李養生、李應文也說明古寧頭建立鄉親需要的申請作業並放寬管制。

金管處回應，有關管一外圍緩衝用地整體開發新制，但認為三

千平方公里的集村興建精神門檻再放寬；衆人對於國家公園補助傳統建築修繕制度多表認同，但

為優渥才是：北山外圍新建農舍應增加污水處理設施，應儘速協調新設污水廠設置用地；對於古寧頭重劃農地狹小普遍僅五百平

方公尺，只能興建百分之三十農

地。

方公尺，

只能興建百分之三十農

地。

方公尺，

只能興建百分之三十農

地。

舍，以及申辦農金及農業設施需依

農業發展條例及建築法向縣府建設

處及金管處申請流程繁雜，造成民衆奔波不便，也希望設立單窗口；提及民國三十八年古寧頭及八

頭座談會，為國防部應賠償全部金額。

陳玉珍於現場傾聽民意並逐項紀錄後表示，將主動協調相關單位

朝建立單一窗口，同時向中央反映爭取更多預算。

為國防部應賠償全部金額。

農業發展條例及建築法向縣府建設處及金管處申請流程繁雜，造成民衆奔波不便，也希望設立單窗口；提及民國三十八年古寧頭及八

頭座談會，為國防部應賠償全部金額。

陳玉珍於現場傾聽民意並逐項紀錄後表示，將主動協調相關單位

朝建立單一窗口，同時向中央反映爭取更多預算。

為國防部應賠償全部金額。

農業發展條例及建築法向縣府建設

處及金管處申請流程繁雜，造成民衆奔波不便，也希望設立單窗口；提及民國三十八年古寧頭及八

頭座談會，為國防部應賠償全部金額。

金沙文化季落幕 APP尋找風獅爺持續



今年「高梁老街風獅爺文化季」系列體驗活動告一段落，APP尋找風獅爺獎活動持續進行。
(陳麗好攝)

記者陳麗好／金沙報導
2019金沙鎮「高梁老街風獅爺文化季」系列體驗活動，19日起一連兩天登場，讓沙美市場人潮川流不息。風獅爺紅龜粿活動相當搶手。今年首次假沙美老街推出相印機拍照以及親子風獅爺風鈴花黏土，各有一千人次參與。系列現場體驗活動告一段落，還沒達到門檻的民眾和遊客，可以趁勢追擊，完成任務把心儀的紀念品帶回。

這一屆的營隊，從上月下旬走進多年國小，以一個月的時間，透過多元的課程，來培養小朋友對科技的喜愛。開發科學潛能，金大陽天使社社長劉家豪說，各式的課程，包括，「

金大陽光天使 課後伴讀多年國小

記者許加泰／綜合報導
國立金門大學第二十屆陽光天使多年國小課後伴讀營隊，透過寓教於樂的方式，協助學童課後複習，還辦理趣味性的科普教學，以多元發展的方式，培養小朋友對學習產生興趣。

「陽光天使課後伴讀」自2010年至今已邁入第二十屆，在科技部科學志工火車頭計畫與金門大學的支持下，近10年，「陽光天使社」學生走進校園從事國小教育服務，不會間斷，曾獲得科技部全國科學志工團隊服務最高榮譽績優團隊獎。學生以假日陪讀的方式，陪伴孩子們讀書、寫作業並安排各式各樣的課程，學生朋友對科技的喜愛，同時也讓弱勢學童能夠在付出愛心的同時也學到自我探索，大小朋友彼此互相成長。

這一屆的營隊，從上月下旬走進多年國小，以一個月的時間，透過多元的課程，來培養小朋友對科技的喜愛。開發科學潛能，金大陽天使社社長劉家豪說，各式的課程，包括，「

紙要和你在一起」，學習關於造紙的原理，且利用簡單的步驟，將單調的紙變成具有特色的摺紙玩具，共同陶醉在紙的樂趣裡。

多年國小輔導組長鄧婉瑜提及這次的課程內容

設計豐富多元，不僅有具趣味性的科普教學，更

將領域擴增至與人文自然所結合的淨灘和爬山，知識與喜悅說為宗旨，同時也讓弱勢學童能夠擁

有豐富的課後資源，共同學習之樂，並持續以金

門本地的自然生態、人文歷史作為系列課程內容

看世界。鄧婉瑜也希望在每次活動後，都能看見

孩子們逐漸成長，成為兼具知識與品德的學生。

劉家豪指出，金門大學陽光天使社持續把傳播

知識與喜悅說為宗旨，同時也讓弱勢學童能夠擁

有豐富的課後資源，共同學習之樂，並持續以金

門本地的自然生態、人文歷史作為系列課程內容

看世界。



2019年元月，在新加坡浯江公會秘書陳瑞好的安排下，我和金門會館楊素美董事一道前往位於新加坡東北隅盛港、一幢舒適明亮的政府組屋中，拜訪浯江公會的老會員、百歲人瑞戴慈德（1919-）。他的身體仍然硬朗，耳聰目明，回憶起昔日往事，彷彿歷歷在目。在我進行訪談過程中，他的子女們圍繞在旁，也一起聆聽屬於自己家族的移民故事。

戴慈德出生於金門洋山。他的祖父母戴坤山、蔡玉

移民世代的記憶凝結：戴慈德的故事

◎江柏煒

環以及父母親戴闢堦、蔡暖娘世居洋山務農、討海。他回憶1920-30年代的童年生活，印象最深之一就是經常聽到番客被劫的信息。那時候金門治安不靖，加上政府力量有限，沿海的強盜侵門踏戶，專門鎖定富裕的橋村、洋客打劫。六甲一帶，地處海濱，可謂首當其衝。此外，孩提時期和同伴們打彈珠、上私塾念書，也是令他記憶深刻的事。成年之後，他和父執輩一樣，守著一方土地，耕作捕魚，物質生活並不充裕。

1946年，國共戰爭讓政府抽調南方省縣壯丁到北方打仗。許多僑鄉子弟不願充軍，相繼南渡。戴慈德的姑丈王金泉（後宅人）當時在新加坡經營自印尼進口的木板生意，想辦法為他做了大字（簽證），並帶離那座即將捲入戰火的悲情島嶼。那一年，他已經足27歲。來到新世界的他，沒有技術與資金，只能在柴寮做工，經常扛著沉甸甸的木板，一開始每月工資僅50

元。後來，他轉赴金門斗門鄉僑陳天助、天福兄弟所開設、位於加冷河畔實龍崙的金協利火鋸場工作，逐漸晉升成管理內外工的工頭，薪金才有200多元。1950年，戴慈德和祖籍金門浯坑的鄭端治（1933-2016）結婚，婚後育有4子2女，幸福美滿。他很早就加入浯江公會，歷經蔡普中、李皆得等主席，在鄉團的歷年活動中，他十分珍惜同鄉情誼。他大半輩子都在木材行業工作，後來金協利拆股，陳天福另外開設金斗公司，他在那裏工作到1999年5月才退休，此後在家含飴弄孫、安養天年。

事實上，戴慈德的弟弟慈忠（1923-2014）比他早一兩年來到新加坡，在姑丈王金泉的船隻上擔任船員，經常往來印尼。在兩次臺海危機之際（1954-1958），戴慈德拜託王金泉為他的祖母蔡玉環做大學，接她來新加坡奉養；當時在芽籠三巷的板厝租了兩間房間，讓家人居住。然而，蔡玉環住不慣新加坡，住了

2、3年後還是決定要返回金門。1960年代起，已背負養兒育女沉重負擔的戴慈德，仍然非常孝順，常常去位於吉寧街的立誠信局匯款回鄉給祖母，每次30、40元，就是擔心祖母在金門吃苦受難。據了解，立誠信局是金門人僑匯的管道之一。

1980年，戴慈德自1946年離開金門後，首次返回探親。去鄉多年，人事已非。之後，他陸續返金旅遊4次。對他來說，故鄉的一切似乎仍然凝結在童年時光。那是一段期待番客帶回番餅的歲月，也是恐懼強盜洗劫的日子。南渡的他，從事勞動工作，並未能像經商致富者般，飛黃騰達。但他克勤克儉、安分守己，努力養育著他的家人，也盡可能照顧遠在金門的祖母。新加坡是他的家園，金門則是他永恆的故鄉。高壽的人，與世無爭，住在繁華的獅城，活在過去的榮光。

他是移民世代的小人物，卻譜出了不平凡的時代史詩，值得我們向他致敬。

助人自己獲得更多



人要活的有趣，活的美麗，有些時候是環境使然，有些時候還得自己去找，自己去創造，讓心境愉悅，心情飛揚，幫助別人也算公德一件，除了當志工之外，最近還幫忙別人剪髮燙髮。

其實這是無心插柳的工作，只因我的髮型設計師是獨立工作者，為了省錢找我這業餘的幫忙。

她是一位活潑開朗又有點三八的姑娘，會把聽來好笑有趣的事情在我去她那

在書寫的過程中可以讓心情平復，情緒沉澱。

有天傍晚她竟然在LINE裡跟我說她看了我寫的書後深受感動，尤其寫有關公那一段故事，觸動了她的敏感神經，哭個淅瀝瀝啦，我心想有這麼誇張嗎？事隔多年，我早已忘了當時所寫的內容，她的提起促使我再度翻閱了一遍，確實內容有點小傷感，但也犯不著哭得這麼厲害，心想這可能是她情感投射的移情作用，能哭，

哭得出來也是好事一樁。

她自己未婚，卻樂於助人促成良緣。有一回我去剪髮時，她喜滋滋跟我說，因職業的關係促成好幾對佳偶，最近又將再促成一對，聽的我眼睛突然張大了起來，這點兒我可是比不上的呀！同學同事之間我也曾經扮演紅娘的角色，可是一對也沒有成功，就紅娘這角色而言，她可比我優秀太多了。

或許她的熱情、真心、率性的個性吸引著我，我們成了忘年之交，她的憂愁、喜悅與煩惱都會同我分享，我也樂於在我能力所及的範圍內給予回饋，例如：她會請我幫她收集用不著的餅乾盒內的乾燥劑、請我幫她找書、收集空的牛奶奶罐、搜集吃掉的小骨頭讓她可當捕鼠誘餌……，等等林林總總的小事。

有一次她抱怨著找同業剪髮燙髮，但燙出來的髮型她都不滿意，想請我幫忙，當時的我沒想那麼多，就一口答應了下來，結果發現了燙髮其實真是一門學問，什麼離子燙、無重力燙、熱塑燙、奈米燙、造型燙……樣式真多樣，讓我這門外漢聽得霧沙沙，因為第一次幫忙她奈米燙並沒有成功，而這次她說只要燙或澎澎就好，燙的時間不會過長，只燙髮根就可以，我只是當成好朋友之間的幫忙，又再次的答應了她。

當天起了個大早，她敎我如何上捲子，用夾子固定，綁上橡皮筋，抹上第一次藥水，待十五分鐘後洗髮沖掉藥水，再抹第二劑藥水，步驟繁複需要小心與耐心，我從生疏到慢慢上手，忙了兩個多小時，終於完成了我人生的第一件成功的美髮作品，看她臉上露出滿意的笑容，一直跟我說謝謝，她說這樣她不僅可以省下白花花的銀兩，還可以按照她自己想要的方式燙髮，真是太棒了！

這是一件無心插柳的事情卻獲益良多，我從事的工作八竿子跟美髮業不相關，只因幫助了別人，讓我無形中多了一項生活技能，也贏得別人的正向回饋，有時候我們會抱怨生活無趣，日子過得平淡無奇，其實只要你願意付出踏出一小步，幫助了別人，自己反而獲得了更多。



黃色多瑙河

◎水色音符

春末夏初，造訪了多瑙河三角洲，這裡的河水顏色竟然是黃色的，完全顛覆了我們對「藍色多瑙河」的想像……。

船優雅而緩慢地前進，帶著我們進入一處彷彿與世隔絕的熱帶雨林……。駛著駛著，巧遇一群綠頭鴨自由自在地悠游，兩岸的植物茂密強壯，數百種生物在此快樂棲息，偶

有幾戶破舊老屋佇立森林中。有幸坐在船首，我感到前所未有的幸福快樂，彷彿，前方有更新奇美麗的風景，天遼地闊，我的未來不是夢……。

多瑙河，不管它是什麼顏色，它始終是一條非常美麗的河流……。

寫給小窗
◎楊書軒

靜止的是
小麥間的隙縫
不推擠，點點頭
有風飄搖，靜止到
幾乎無風
悲傷是麥桿
搖下我們歡愉的麥粒

靜止的是
麥穗上方收斂的
目光，光凝鍊
照亮背後的掩映
隱約的遺忘，偽裝成麥田
是貓搖動的尾巴

靜止的是
雨中的麥管，向下
伸入地心，我是遊戲過後
飢渴的風，麥汁在湧現
我大口吸取

靜止的是
欲言又止的沉默，逐漸張開
當我用紋白蝶撫動翅膀那樣
輕
那樣輕的撫動
對你說

分享經驗的幸福

◎詹志超

從事教職三十年了，學生、家長的問題依舊，有時甚至困擾到心力交瘁。

現在當老師的人，一定要具備十八般武藝，每天必須改作業、出小考題目，每個月得擠出段考考題；除此，還要面對學生問題，甚至是家長LINE千奇百怪的要求，常常自己都會覺得快要「黔驥技窮」，亟需有個出口，讓積壓許久的心情有個發洩的管道。

所幸有幾位同事，我們相約在段考下午時段，找間可以舒緩壓力的咖啡店，彼此互相傾吐工作上的難題，「學生上課愛講話」「學生成績退步」「學生喜歡吃零食、不吃正餐」「喜歡和弟弟、妹妹鬥嘴」「家長一直抱怨家務事」等等，藉由大家的經驗互動，提出自己的法寶，幾個小時的你言我語後，所有問題也都有了答案，每個人苦瓜似的臉不再，心情頓時開闊了起來。

以前是學生時，總覺得老師無憂無慮；如今自己是老師，才深深覺得學生是很幸福的。每次段考下午的聚會，我總是像學生一樣能快樂地享受其他老師分享經驗的幸福；聚會結束後，更是帶著笑臉、如釋重負地走出店家。

有些事必須自己獨立完成，有些事情還是要聚在一起做才會有收穫。學生聚在一起，常常是唱歌、打籃球，因此歌唱得愈好、球技更佳；我們幾位老師聚在一起，就像是三個臭皮匠發揮智慧，總是能順利解決教學上或班級經營的問題。

賣燈的螢火蟲

◎小方子

妳賣的燈最溫馨
橘黃色的微光 帶上枯葉編織成的圓裙
蜘蛛在同心圓上滑來欣賞
青蛙在荷葉邊緣跳來觀賞
只許看 不許吃
靜靜看那洩了一地的黃
花草樹木領著通行證
迎著手歡迎
搖著手道別
我 多麼渴望又氣憤
那著了一地的黃

【小說連載】

老枝伯仔

◎陳長慶

「勝國仔，你頭殼壞去是不是，今天是我兒子結婚，怎麼能讓那個臭查某來！」老枝伯仔不屑地說。

「海山是春蘭懷胎十月所生，春蘭是他的母親啊！」勝國仔辯解著說。

「你說的固然不錯，但如果春蘭把他當成兒子來看待、顧及到兒子的感受，做母親的還會去討契兄嗎？」老枝伯仔反問他說。

「事情都過去那麼久了，我看你就不必想太多。」

「勝國仔，我林萬枝什麼事都可以忘，惟獨這件事不能忘。海山結婚，我會邀請全村大大小小、老老少少都來喝喜酒，惟獨春蘭那個臭查某不能踏入我家一步！」老枝伯仔語氣堅決地說。

「海山一結婚，你明年就當阿公了，個性應該改一改，不要老是那麼彆扭。」勝國仔勸導他說。

「我的個性已經改很多了，以前想殺死張永福那個王八蛋，可是他卻自戕了，殺不了；當年如果春蘭那個臭查某不肯離婚，一旦激怒了我，我一定會殺掉這個不要臉的臭女人！這個袂見笑的臭查某讓我們父子倆一輩子蒙羞！」老枝伯仔氣憤地說。

「你不要東一句臭查某，西一句臭查某好不好，既然嫌人家臭，當年你為什麼要娶人家？」勝國仔數落他說。

「駛恁鬼卡好咧，春蘭當年是一個既純樸又勤勞的姑娘啊，怎麼想得到小孩都已讀小學了，竟然還那麼袂見笑去討契兄。這種女人不是臭查某，什麼樣的女人才是臭查某？我一想起她，就是一肚子火！」

（一四四）

期待翻轉 迎接有尊嚴的中華民國國慶日

／李錫南

按湖師生在薛素瓊主任領軍下攜國旗遊后湖村落，賈花郎許進西在臉書社團發起「國旗接龍」，喚醒這是中華民國的生日。金門模範街、民生路與高市一片海迎國慶，其餘包括中央政府在內，暮氣沉沉！台澎金馬號稱中華民國方寸之地，連最重要的國慶日，也看不到一絲歡慶，對比大陸70週年呈現富國強兵的聲勢，我們顯得內容貧乏，形式空洞，活得既無價値更無尊嚴的失去榮辱感，從上到下大喊「芒果乾」。我們真是愧對國父與先烈！

中華民國艱辛肇造，為東亞第一個民主共和國，歷經北伐、抗戰及兩岸兵火相向，雖頹頹失顏，依然屹立不搖於台澎金馬！這一面青天白日滿地紅的國旗，遍染先烈們的鮮血，國歌與國旗歌傳唱英雄志士的慷慨激昂！我們總是理所當然的承載古往今來的悲歡離合，承繼中華文化的長江黃河，從來不懷疑自己是中國人的命格與定位。

然而兩次政黨輪替，悄悄上演文化革命，於今為烈！有些人被洗腦了，年輕世代漸漸失根了，而中華民國尷尬存活於金馬，至於台灣本島，連基本的四維八德，宗祠文化早已被棄之後快！於是中華民國被蒸融了，她被自己扶持的政黨賣出了。泛藍不爭氣，分崩離析；泛綠僭越上市，從內部上演「木馬屠城」、「淘空靈魂」一個國慶，各自解讀：「國境內，對國號、國旗、國多虛偽愾意，卻稱民主自由，骨子裡浸泡著去中國化「毒粉」、「偽台獨」特效藥；尤其掌權者及其軸心仇中意識私；或巧立名目設黑檻，醜聞信，追殺政敵，以國家機器打擊異己，操弄社會與世代對立，從文化表層刮去中華文化成份，透過課綱混清國家認同，企圖玩弄教育與控制媒體，達到斬斷中華民國的根基。如此全面改變現狀，讓邁入108年的中華子民感受不到一點歡樂，每天籠罩在憂鬱中，假新聞、假民調，看不到國家榮景，興不起國家心，反而有些失落與憂鬱。

高齡社會的老人，回味人生，年少時硝煙紛飛，而死裡還能奮勇求生，未曾大意喪志；胼手胝足，投入生產勞動，創造亞洲四小龍、台灣錢淹腳目的經濟奇蹟；然而一聲令下，突然以國家財政惡化，大砍軍公教警消年金，撕毀政府誠信，製造階層對立，挑起世代矛盾；於是舉目無力望見國慶餘輝，等待長照20的青睞，困守漫漫長夜。這個國慶褪色了！

年輕世代因教改成功，是非善惡由法律、政客定雙重標準，黑白，宰制輿論；人倫道德已作古，親情家庭價值崩解，認同此兩岸隔閡日益嚴重，國際觀只剩下一雙語教育，多元文化只空談。沒有國旗壯聲勢，國歌更久已不傳唱，這個國慶失去認同、變調了！

韓國瑜崛起，以苦民所苦喚醒庶民，撼動那些搞爛國家政體，吃香喝辣，享盡榮華富貴，還淘空國庫的政黨、政治人物、權貴、財團，更大展中華民國旗幟，振臂高呼振興中華文化，一時之間，民心思變，刮起旋風，萬眾期待！期待這群指著國旗苦行的勇者，翻轉中華民國國慶！重回那有國格尊嚴，豐富中華文化內涵，振奮人心，百業興旺，國勢蒸蒸日上，讓世界以平等待我之民族。這樣的國慶日才是我們共同追求的目標，呼籲全體國人，認清方向，團結合作，讓邪魔外道下架，回復中華民國清晰美麗的容顏！

幼兒園推動文化課程 連接在地文化與體驗社區

／楊子

讓孩子享受青春遠離毒品

／周晉逸

不出教育需從小扎根，報導指出教育部從105學年度起推動幼兒園文化課程示範選，已有80組幼兒園參加，因幼兒園的學生年紀較小，課程設計強調連結在地文化，並體驗和情感認同。例如桃園市龜山區大崗國小附幼以獅藝文化為主題，帶學童認識社區舞獅活動，或是台北市林林區劍潭國小附幼廣邀社區居民講解當地古地名「三腳渡」的由來和文化意義。這些文化課程都相當意義與內涵。

這些文化課程的做法是相當有益處的，首先，學童只能在書本上認識文化，而可以透過文化活動，或是與在地社區結合，邀請當地居民一起分享，能透過實際的經驗來獲得。其次，這樣的作法也使得文化得以活絡，文化無所不在，不只是故宮博物館裡開始傳承文化的事情，有助於文

化延續性，以及提升。當然，幼兒園推動文化課程，很明確的以連接在地文化與體驗社區為標的，這就使得不少地區有了概念，或是與在地社區、居民進行討論，獲得或是匯整在地文化資源，也能使得文化課程多元而豐富。最無所不在，不只是故宮博物館裡開始傳承文化的事情，有助於文

化延續性，以及提升。當然，幼兒園推動文化課程，很明確的以連接在地文化與體驗社區為標的，這就使得不少地區有了概念，或是與在地社區、居民進行討論，獲得或是匯整在地文化資源，也能使得文化課程多元而豐富。最無所不在，不只是故宮博物館裡開始傳承文化的事情，有助於文

復古創業有創意 成為地方特色新亮點

／清月

言論廣場

